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NEDERLANDEN.
TWEED-E KAMER DER STATEN-GENERAAL.

Zitting van Maandag den 27 December.
De vergadering wordt geopend te elf ure. De notu-

len der gedenkwaardige zitting vau den _ü\-%5 gelezen
zijnde, maakt de Graaf van Hogendorp eene aanmer-
king op de redactie, met betrekking tot het getal der
gestemd hebbende leden. Iv de notulen stond 97. Het
is echter zeker dat er g8leden gesieind hebben, volgensde opgave iv ons voorgaande nommer gedaan. Deheer Voorzitter doet den spieker opmerken , dat
de notuleu op dat punt naauwkeurig zijn , en wor-den dezelve alzoo gearresteerd. De sectien worden
verniuuwd, en gedurende de zitting zijn nog de Pre-
sidenten en Vice-presidenten derzelve gekozen , en dooi-den Voorzitter geproclameerd. Daarna zegt de Voor-
zitter, dat hij, van wege den Koning, eene boodschapheeft ontvangen, met een ontwerp van Wet, strekken-de oui aan de vorige financiële Wetten eene voortdu-rende kracht toe te kennen, voor den tijd van acht
maanden , of voor eenen zoo veel korleren termijnals een meuw budget zal kunnen worden gereed ge-maakten zal zijn aangenomen. Daar dit ontwerpvan Wet reeds is gedrukt , sLelt de Voorzitter voor om
hetzelve in de sectien te doen uitdeden eu dat dezezich dadelijk met het onderzoek daarvan zouden bezig
houden. Zie hier hetzelve met de boodschap des Ko-
nings.

Edel Mo&ende Heerek !
Het besluit, door U. Ed. Móg. genomen , om Ons te

verzoeken de voorstellen, welke'■ Wij f volgens de ar-
tikelen 121, 122, 123, 124 en 120 der Grondwet, aan
uwe vergadering hadden overgelegd, in nadere over-
weging te nemen, maakt het onniogelijk , de begroo-
ting van de uitgaven vau het Rijk en de middelen
tot vinding dier uitgaven, overeenke'inst.ig de Grond-
wet, in het tegenwoordig jaar vast te stellen. De
geut-gulde loop vah 's Lands zaken , en de voldoening
der i-entheffers en verdere wettige schujdeisschers vau
den Staat, Weten ondertusscheu gewaarborgd ziju ,
gedurende het onderzoek, hetwelk Wij, met al den
spoed, dien het gewigt vau het onderwerp toelaat,
zullen doen, omtrent, de maatregeien, welke thans,
ter uitvoering vau de bovengemelde artikelen der
Grondwet , aan U Ed. Mog. zullen behooren te wor-
den voorgedragen.

Wij rekenen het Ons dus lot pligt, bedacht te zijn,
op geschikte middelen, om allen stilstand iv den dienst
van het Rijk voor te komen.

Het ontwerp van wet, hetwelk Wij U Ed. Mog.
hiernevens aanbieden , heeft teu doel om daarin te
voorzien , en Wij ziülen hetzelve des te minder aanUwe onverwijlde en ernstige overweging behoeven
*a" te bevelen, naarmate II Ed. Mog. overtuigd zijn,dat elke dag verwijl, iv de gevolgen, vo»r Onze be-minde onderdanen grootere bezwaren kan doeii ont-slaan.

En hiermede, Ed. Mog. Heeren! bevelen Wij U
jn Godes neihge beschermin-».

'sGravenhage, den 'fym December 1819.
> (eeteekend) WILLEM.

Ontwerp van wet , omtrent het provisioneel voortdu-.
reu. derfinanciële verordeningen voor den jare iSig
vastgesteld.

Wij Willem, bi» de gratie Gods, Konin» der Neder-
landen , Prins van Oranje Nassau , Groot-Hertog van-
Luxemburg , enz. eni. enz.
Allen, die dezen zullen zien of hooren lezen; sa-

lut ! doen Ie weten :
Alzoo Wij in overweging hebben genomen de nood-

zakelijkheid , om te zorgen , dat, tot tijd en wijle de
twee al'deelingen der begrooting van cle uitgaven van
het Rijk, en de middelen tot bestrijding van dieft,
overeenkomstig de art. 121 , 122, 123,' 12Ï en 1-jt>
der Grondwet, zullen zijn gearresteerd, 'sRijks die»ist
aan geenen stilstand kan zijn blootgesteld.

Zoo is het, dat Wij , den Raad van State gehooid,
en met gemeen overleg der Staten-Genat-aal , hebben
goedgevonden en verstaan , gelijk Wij goedvinden eu
verslaan bij deze :"

Aau de ve: ordeningen, bij de wet van den _> t.
December 1818, en bij de opgevolgde wetten van d.,\
12 en 2t Mei 1819 , daargesteld, wordt bij deze eene
voortdurende kracht toegekend , te dien effeete , dat
de_el\e blijven in volle vigueur , gedurende acht
maanden 11a den laatsten December 1819, of gedu-
rende zoodanigeu korteren lijd als daz«lv«ï, vroeger
door andere wettelijke bepalingen moglen zijn ver-vangen.

Lasten en bevelen, enz.
De hoer Matelhrlsamp merkt aan, dat het be-lau-»-van het onderwerp zoude vorderen , dat dé sectien*onmiddellijk na liet onderzoek, aau de eeutrale sectieKunne aanmerkiugen mededeelden, en dat deze daarop

dau ook zoo spoedig mogelijk haar rapport uitbragt ,
ten einde 's Rijks dienst geene 'vertraging mogt onder-gaan. Dit voorstel een algemeen bijval hebbendegevonden, wordt de zitting" geschort tot heden na-middag teu twee ure.

Vervolg der zitting,- _
De vergadering te 2 ure weder geopendzijnde , leestde Griffier het verslag vau de centrale sectie; daar-

uit blijkt dat op het Koninglijke voorstel twee aan-
merkingen zijn gemaakt, de eene, met opzigt tot dft
Woorden of zoo veel korteren. termijn enz , waarvan
men eene andere redactie in den fransche text be~«
geei-de; de andere, betrekkelijk de noodzakelijkheid om
deze Wet ten spoedigste ïn het Staatsblad te doen
plaatsen , ten einde aan dezelve dadelijk kracht
van wet te doen erlangen, even als zulks plaats
he; ft gehad ten aanzien vau de laatste wet op de
Polasch.

Wat dit laatste punt betreft, vraagt men hoe het
mogelijk zij , dat de Excellentie met 'de redactie vanzulk een klein en eenvoudig ontwerp van wet belast,dit artikel, dal zich ais van zelf aanbood en dat-
van zoo veel gewigt was , heeft kunnen over hét
lioo.ld zien? De discussien over dat ontwerp 011 mor-
gen te elf ure bepaald zijnde, wordt de zitting opge-
heven.

Zitting van 28 December.
Na de opening der vergadering, f e elf ure, en degoedkeuring der notulen van de vorige zifting, zegtde Voorzitter, dat de discussien over de transitoire./

wet. zijn geopend.
De heer van, Lynde-n van Hoevelaken verklaart zickf



voor de aanneming derzelve, doch maakt eenige aan- "
mei-kingen met opzigt tot de handelwijze der centra-
le sectie in deze, eu geeft den wensch te kennen, dat
"voorlaan, door de centrale sectie, geene verande-
ring in een ontwerp van wet, van wege den Koning
aan deze Kamer aangeboden., aau Zijne Majesteit mogt
worden voorgedragen , len zij die verandering alvorens
de goedkeuring der , vergadering had ontvangen. De
wijze waaroo thans de centrale sectie handelde, had
nuar zijn oordeel, eeine groote ongelegenheid, die,
namelijk, van het gevoelen van eene enkele sectie,
en somtijds van een enkel marquant lid derzelve als
het gevoelen der vergadering te doen beschouwen , of-
schoon deze daarop nimmer was geraadpleegd. De
heeren Vfin Hogendorp en de Jongtie ondersteunden
deze aanmerking. De Voorzitter van gevoelen zijnde
dat dezelve tot de wet thans in deliberatie , niet be-
trekkelijk was, en niemand meer daarover het woord
vragende, gaat men over ter stemming en wordt de
wet met, algemeene stemmen aangenomen. Zij zal
naar de eerste Kamer worden verzonden, zonder re-
sumlie.

Voorts geeft de Voorzitter aan de ve'-gadering te
kennen , dat hij heeft ontvangen eene boodschap van
zijne Majesteit, vergezellende twee ontwerpen van wet,
uitmakende een gedeelte van het burgerlijk Wetboek
en zijnde het vervolg op de twee ontwerpen in eene
vroegere zitting aangeboden. De Griffier leest de bood-
schap d-s Konings. Deze twee nieuwe ontwerpen be-
helzen, bet eerste de titels 12—15, het tweede de ti-
tels 17—20. Zie hier de opschriften of hoofden dier
titels.

Xll. e Titel: van -wettige kinderen en de ouderlijke
tnrigt over dezelve; — XIII c titel: over onwettige kin-
deren; — XIV c titel: van wettiging; — XV°titel: van ge-
slacht, bloedverwantschap en zwagerschap ; — XVIc ti-
tel: van minderjarigheidende aanstelling van voogden;—XV'ib'. lilel : van de pliglen en de migt der voogden ; —
XVI!Ie titel : van het ophouden der voogdij en deszelfs ge-
volgen ; —KIKe litel : vanemancipatie ; —■ XXe titel : van
venia Statis. Het laatste artikel is het 73osle. Deze ont-
werpen in de beide talen reeds gedrukt zijnde, zullen
aan de leden wordeij uitgedeeld, en worden verzon-
den naar de sectien vau de maand October, ten ein-
de aldaar te worden onderzocht.

■Bij eene boodschap van de eerste Kamer kondigt de-
zelve aan de tweede Kamer, dat zij zich vereenigl
met het ontwerp van wet , waarbü het Hoog Ge-
regtshof van Financien en Zeezaken wordt vernietigd.
Aangenomen voir notificatie.

Wijders zijn ingekomen drie rekwesten ; als een van
eenige inwoners van Drenthe, zich beklagende over
de belasling op de Turf; een ander van eenige inge-
zetenen van Dettckarop en Lochteren (provincie Over-
ijssel), houdende klagten over de lud.recte Belastin-
gen; eindelijk, een derde van eetje Baronnesse die te
Maastricht in de gevangenis zit, een verzoek waarvan
■wij verder 'iet onderwerp niet weten. Allen worden
naar de Commissie tot de petitien verzonden.

Nog is ingekomen een exemplaar van eenige stukken
over het armeii-wesen; plaatsing in de Bibliolheek der
Kamer.

De Voorzitter verzoekt, eindelijk, de leden der
"vergadering, dat zij zich in de sectien gelieven bezig
te houden met het voorstel van den heer IVickevoort
van Crommeliti en drie andere leden der Kamer, be-
trekkelijk het . benoemen eener commissie van regts-
geleerden, om de ontwerpen der nieuwe Wetboeken te
onderzoeken. Hij verwittigt voorts der vergadering,
dat dezelve eerstdaags nieuwe ontwerpen van Wet,
van wege Zijne Majesteit , .heeft te verwachten.

En hiermede wordt de zitting opgeheven en gead-
joui-neerd tot nadere bijeenroeping.

Nader verslag der Zitting van den _-_■ — _S
December.

In ons n.° ao , gaven wij eenige zinsneden uit het
advijs vau den heer Graaf van Hogendorp , door ons
in haast vertaald naar de aanteekeningen , die wij
«gedurende het uitspreken van dit uitmuntende stuk
liadden gehouden. Thans zien wij ons , bij de mede-
tteeling van eenige zinsneden, door andere toehoorders
opgeschreven, in staat gesteld om aan onze lezers, in
afwachting dat zij de redevoering van dien grooten en
waren Vaderlander, in derzelver zamenhang kunnen
bekomen , met de gevoelens van den heer van 'Hogen-
dorp nader bekend te maken. Het komt hier zoo zeer
niet op aan, om eene keurige en sierlijke Hollaudsrhe
vertaling Ie vinden: het i- den verstandige» lezer nu
meest te doen om den hoofdzakelijken inhoud van zulk
een stuk te leeren kennen; dus, zonder verdere ver-
schooning, ter zake:

» Een Qiiverslandig stelsel van belasting is dubbeld
schadelijk : de opbrengst voldoet niet aan de ver-

wachtiiig; en de Nijverheid, waaruit allevoedsel moest
komen , wordt verpletterd.

» Wetgevers ! wanneer wij het Volk noodzakelijke
lasten doen diagen, laat ons eene behulp/ame hand
aan den Landbouw en aau de Nijverheid uitreiken;
laat ons de werkdadigheid aanmoedigen, die den aard
der Nederlanders kenschetst; zij geven gaaru aan de
Schatkist een deel der vruchten van hunnen arbeid,
als men hun in vrijheid en veiligheid laat werken.

« De Ministers hebben ons aangekondigd dat de op-
brengst der regten op den In- Uit- en Doorvoer ,
beneden hunne raming is gebleven. Dus bekennen
zij dat onze buitenlaudschen Handel kwijnt. De iu-
landsclie Handel hangt daarvan af. ]Nu komt men
ons hetzelfde zeggen van de RegisUalie en het Zegel.
Wat zal men dan doen om daarin te voorzien? De
Domeinen verkoopen , om die regten, door overgang
van eigendom , meer te doen opbi-engcn ! Een vei'-
kooji, niet om de nationale schuld te vei'minderen ,
en oplehouilen van renten te betalen, maar om ontbre-
kende sommen te vinden. Een verkoop die het ge-
wone inkomen van den Staat vermindert!

D Altijd ro isreken iugen , altijd deficit.' men vraagt
ons 24 millioenen; een vierde, zegt men, is om het-
dèficït van 1818 te dekken , eu drie vierde voor d<*
misrekende opbrengsten van het loopende jaar. Be-
paalt zich de misrekening van 1818 bij een vierde
van de som , het komt. daardoor dat het de misi-eke-
iiing van eene misrekening is. Zullen de gissingen
der Ministers ditmaal naauwkeuriger zijn ? Zal et-
niet,weder eene misrekening iv de misrekening ge-
vonden worden ?

» Maar laat ons de Ministers hunue redeneringen
niet betwisten. Laat ons staan op den gronusiag
dien zij leggen. Dit biijlt waar, dat de mindere op-
brengsten op de Indirecte Belas'ingc-u valeen ! op die
belastingen, altijd die belasting n waardoor o ;ze wel-
vaart verloren is gegaan en welke haar d:>odelijk ziui.
Zij brengen aan de Schatkist neet op wat mei» ver-
wacht , en als zij de nationale iNijverheid zullen ge-
doied hebken , dan zullen zij nög aan de behoeften
van den Slaat niet hebben voldaan.

ll Wij vertoonei. nu op ons Staatstooneel de fabel,
die door Menenius Agrippa werd aan de Romeinen
verteld. Hetgeen de maag in het ïueiischelijke ligchaahi
Is, dat is de Handel in het. maatschappel k ligchaarrt :
welhaast zullen de uitgeteerd. ledematen erkennen waal-
uit het was dat zij kracht eu leven ontvingen.

a Nu heb ik genoeg gezegd om v te overtuigen dat
wij het voorgedragen budget moeten verwerpen , ten
einde een ander te bekomen, dat vel-dèeld zij over-
eenkomstig met de behoeften van d«-n Stâat en den
Waren zin der Grondwet. Maar ik wil toch deze
verdeeling nog eens beschouwen in eene ânder-e be-
trekking dan met «Ie geldmiddelen en hel welvaren
van het Land , namelijk , in hare verbindteuis met het
behoud onzer Oude Vrijheid*ch het handhaven onzer
Grondwet. Onze vaderen hebben voor de bewaring
hunner staatsregeling hun bloed gestort. Philips 11,
verloor zeven Provinciën , omdat hjj 's Lands voo.r-
regten had geschonden, en hij herkreeg de anderen
niet, dan met haar de oude staatsregeling weder te
geven.

» De Nederlanders beminnen hunnen Vorst; zij
willen eenen Vorst hebhen: maar zij willen ook eene
Volksvertegenwoordiging , die dikwijls bijeen komt.
Laat ons de grondvesten van den Staal niel omverwer-
pen ; laat ons geen staatkundige omwenteling !e wi .-g
brengen, zonder voorbeeld in onze jaarboeken : wij
zouden het Doorluchtig Huis van Oranje in gevaar
stellen van de liefde des Volk- te verliezen. Geeft
aan den Vorst, alle de magt, sluit de representanten
der Natie builen, en welhaast zult gij dien zelfden
uitslag bewe'ken, dien de onbepaalde magt altijd te
weeg brengt. (T_e pouvoir absolu pervertit le Prince et
avilit le sujelZj"

Wij vertrouwen dat onze lezers het. ons zullen
dank weten dat wij alle mogelijke moeite hebben aan-
gewend, om hun eenigzius met dit meesterstuk van
welsprekendheid bekend te maken. Meer is ons geheu-
gen en het geheugen onzer vrienden, niet in staat
geweest van de uitgebreide redevoering des Edelen
Hogendorp te behouden. En daar het ooispronk!i|ke
fransch, met eene holiandechevertaling door den Schrij-
ver goedgekeurd, onder handen van deszelfs ooekver-
kooper ziju , om eerst daags ten voordeele van de behoef-
tigen te worden uitgegeven, zoude het ook een onbe-
scheiden en ondoelmatig verzoek van onze zijde geweest
zijn, indien wij de mededeeling van eenen of anderen
text voor ons dagblad bij den Uitgever hadden gevraagd.

Anders is het met de redevoering vau onzen land-
genoot Dotrenge gelegen : wij hebben dezelve in haar
geheel onder ons oog. Wij haasten ons eene letter-
lijke vertaling, zoo dragelijk als de tijd het ons toe-
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laat, van eenige der b»ste plaatsen uit dit iherkwaar-
dig voortbrengsel van eeneii vluggen en beschaafden
geest en een regtschapen vaderlands'oh huit , v«.'or onze
gunstige lezers te vervaardigen.

Uittreksel uit de Redevoering van den Heer
Dotrenge.

. Eindelijk is de tijd daar , Waarop dé Grondwet
gewild heeft dat de gewone uitgaven én ontvangsten
van den Staat voor tien jaren geregeld en bewilligd
moeten worden.

;i Zie daar dan dat beslissende en hagchelijke tijd-
stip van het tienjarige Budget ! Eh welke andere
ondervinding kunnen wij zeggen teil aanzien van dat
gi-oote onderwerp verkregen te hebben, dan dat. wij,
vaii jaar tot jaar -, de dadelijke bevestiging hebben
gezien, zoo wel van ons eerste voorgevoelen, om-
trent de onmogelijkheid waarin wij zijn 'o tu de ons
opgelegde lasten te dragen, als van db juistheid on-
zer berekeningen ten ojizigle van de ontoereikend-
heid van de wijze van heffing der middelen waar-
mede men het heeft willen beproeven dezelve té be-
strijden.

u leder jaar, heeft het Ministerie de waarscliijnlij-
lijke opbrengsl der belastingen op de consumptie tol
eene hoogte geraamd, beneden die waarop wij dezel-
ve, zonder misrekening, begroot zien iv landenwaar
dezelfde consümtie min aanzienlijk moest ziju, naar
evenredigheid van het getal, de welvaart en de le-
venswijze der inwooii'lers ; en bij het einde van elk
jaar, is de Minister ons komen aankondigen, dat een
te kort in zijne ontvangst zijne berekeningen verijdeld
had: meer zekere voorzorgen zouden hem tegen zul-
ke misrekeringeii "voiirtaau beveiligen; de wetten wei-
ke gi| telkens aangenomen hebt , stelden hem dan daai'toe
iv sLaat , en evenwel heeft dat onvermijdelijke deficit
zich ieder jaar op nieuw vertoond. Het moest er
wel uit ; de Ministers kwamen jaarlijks met de
smertelijke bekentenis voor den dag , dat er inder-
d. ad eea deficit plaals had; eene bekentenis die hun
zeer veel moet gekost hebben, daar ik mij nog her-
inner de heilige verontwaardiging, waarmede een
heeuner, in het eerste jaar onzer zittingen, het ge-
zegde opnam vau een onzer ambtgenooten , die alleen
bij veronde-stelling zich van dat onwelluidendewoord
bediend had.

il Indien er dus iets bewezen is, dan is het , niet
dat. bet zout, bet bier, de jenever, enz. geene bc.
lasibare voorwerpen zouden zijn ; maar dat er in de
Wijze van heffing en beheer zelve der belastingen
die ze bezwaren , inwendige gebreken ziju , die
hen verhinderen zoo veel op' te brengen als üij" doen
konden.

j) En nogtans zijn hef de wetten welke deze ge-
breken stijven, die men ons wil doen vereeuwigen,
"althans bekrachtigen voor eenen lijd vau tien jaren; zelfs
rept men niet meer van verbetering in de wet op
het binnenlatidsch gedistilleerd , welke de Adminis-
tratie zelve voorgedragen had als eene hervorming
vereissehende.

3 De innerlijke gebreken die onze belastingen zoo
weinig doen opbrengen, zijn dikwerf aangetoond , en
zij zouden gemakkelijk te verhelpen zijn , indien de
Ministers opreglelijk aan de nationale vertegenwoor-
diging het vertrouwen wilden schenken dat haar toe-
komt ; indien men in het vervaardigen van een ont-
werp van tie»)jarig Budget wat bedaarder te werk
was v gegaan ; indien men iv deszelfs beraadslaging
niet bad willen handelen niet eene overijling welke
niet te pas kwam, ten aanzien van eenen maatregel
die het lot van ons Koningrijk waarschijnlijk voor al-
toos zal beslisssen.

Il De beraadslaging oVer het tienjarig Budget hér-
Hieuwt noodwendiglijk het onderzoek van alle ge-
deelten onzer uitgaven en middelen. En echler voigt
men hier eene wijze vau discussie die zulks ten eenen-
male onmogelijk maakt : hoe toch zullen wij in weinige
dagen , well-gt weinige uren , zoo vele uiteenloopende
deelen, die niettemin elk op zich zelve eene rijpe
overweging vereiselien', onderzoeken!

'■> Ik sprak zoo ev«-n van de inwendige gebreken der
administratie v.m de Indirecte Belastingen. Ik zonde
wel eenige dagen noodig hebben, indien ik daarom-
trent in bi:ezondo«heden wilde treden. Het zij mij
echler veroorloofd , en dit is inderdaad weinig
vragen-, m eene omstandigheid waarvan de gevolgen
onberekeul aar, en , ];al[, "mijn' oordeel , voor altoos
noodlottig kunnen zijn, hier eene schets Ie geven van
een dier gebreken Welks invloed het meest algemeen
gevoeld wordl. Helzelve beslaat hierin, dat al'de ge-
deelten der belasting niet zoodanig gematigd zijn ge-
worden, dat zij iv alle gevallen, zonder uitzonde-

ring y zoudon kunnen worden gedragen. Men heeft 2*
lot eene hoogte gebragt, die het geven van lestitu-
tien of ontheffingen noodzakelijk maakt : en het zijn
deze restitutie»! en ontheffingen welke den smokkel-
handel steeds dé middelen verschaffen om den opbrengst
der belastingen aanmerkelijk te doen verminderen.

1) De belasting op het Zout is de eenige welke ik
als vborbèeld bijbreng, omdat een ieder er al dadelijk
vau getroffen moet wezen. Welke hoeveelheid Zout
men öok veronderstellen moge aan hel eerste onder-
zoek der beambten ontsnapt te zijn, zoude het be-
lagch'èlijk wezen _, te geiooven dat de invloed dieir ver-»
bergingen zich thans nog zoude doen gevoelen. De
heer Directeur-Generaal scheen dezelve , sedert d»
ihaànd Apiil, laatstleden, niet meer te vreezen , en
dé toevoer uit zee bewijst ook dat Zijne Exc. zich
niet bedrogen heeft. Eu met dat al, is het uitge-
maakt, dat op dezen hnidigen dag, gelijk over een
jaat, gelijk over twee jaren, de marktprijs van het
Zout nog niet met het bedrag der belasliiig gelijk staat.
Dus, een van beide: of de belasting is ontdoken; of
de zouthandelaar verliest er nog meer bij, dan de
inkoopsprijs ,de vracht, de assurantie, de kosten van
bewaking en bewerking , en de interest van zijn geld:
maar van deze twee veronderstellingen is de eerste
noodzakelijk en de tweede ongerijmd. Het is dus
baarblijkelijk, dat het aan de hoogte der belasting en
het misbruik der restitulieu, welke alleen hel gevolg
dier boogie is, moet toegeschreven worden, zoo ep
bedi-og gepleegd wordt met eene waar, die uit haren
aard daartoe bet minst geschikt scheen te wezen.

» De heer Directeur-Generaal was nogtans niet t»
ver gegaan in zijne berekening van den opbrengst der
belasting op het Zout. Tégen i5ponden per hoofd,
bad hij dezelve geschat op f 2,030,0cd ; en volgens
zijn eigen getuigenis, heelt die belasting, in 1818,
niet meer dau’ 099.814. opgebragt. Oj) dien giend-
slag had de heer Direcleur-Geiie'iaal evenwel zijne
verwachting iets verder kunnen uitstrekken; want,
volgens den Koninklijke Almanak, bestaai de bevol-
king van het Koningrijk uit 5,2i6',8;>7 inwuoiiders ,
en op den voet vau iö ponden Zout per hoofd, zou-
de de consumptie van die bevolking / 2,445,400, int
plaats vauy' 2,030,000 , moeten opbrengen.

Ilf weet het antwoord: l) Maar de aanneming vant
l) het tienjarig Budget verhindert immers niet, dat de
« Regering ieder jaar, en zelfs verscheidene maler!
» iv het jaar, al die verbeteringen van dat Bridget
;i kan voorstellen , waarvan de mogelijkheid haar ge-
il bleken zal zijn."

» Zijt gewaarschuwd, Mijne Heiereu ; men lokt u iv
een stelsel hetwelk nog verkèerder is dan dat, wa.ar-
iu gij u, van het eerste jeiar ai' aan, hebt talen ine-
deslepen. Gij hebt mei vertrouwen een eerste flildgèt
aangenomen, hetwelk onze nïiddeleri te boven ««;','«.
iv de hoop dat de verbeteringen weike «Ie oneiernii-
diug vau vier jaren , na vier onvermijdelijke herzie-
ningen, zonde medebrengen, u in do gelegeuh-id
zouden stelten om met volle kennis van za .cii \ 'm het'
vijfde jaar, u te kunnen beslissen op de tWhn'emiiii*
van een Budget, dat op genoegzaam vaste gronden
zoude gevestigd wezen oui lien jaren Ie kunnen be-
staan, de stand van zaken overanderd blijvende. En
ziet, thans stelt men u voor oi.i, zonder .veel on-
derzoek, een tienjarig Budget aan te nemen, op hoop
van verbeteringen , waarvan de voordragt alleen berust
op de uitoefening vau eene magt., d'iè men welligt
niet zal gebruiken, en waartoe nogfans aanleid:.ig
zoude beslaan' iv die zelfde gebreken , welke niet»'
u belet om te zórgen, dat vari .nu af aaii verbei erd'
worden. Do Grondwet zegt wel, art. 123, dat hét
tienjarig Budget den Koning niet verhindert om in!

j den loop vau hetzelve , te verklaren' dat eéu oudei--
, werp van uitgave opgehouden hééft of veranderd is ;
en, art. 124, dat hetzelve eveneens niet belet dat
de Koning verklare dat het noodzakelijk is een dier

■ middelen te doen vervangen of te wijzigen : maar
, het zoude al te belagehélijk zijn , indien men daaruit
afleiden wilde, dat de GroiVdwet .begeerd heeft, dat

: men in aller haast tót de aanneming van een tienjarig'
| Budget zoude nioetén" overgaan, hetwelk gebrekkig be-
voiulen was , een Budget waaróp' men Opzettelijk of
Ohnoodige nilgavén of kwalijk gélegd'ë belastingen ge-
bragt zoude hebben, ten einde aan dé Rcgei-ing eene
gelegenheid te gévért órt gebruik te rtiakén van dé
niagi. van te verklaren, dat eenige belastingen niet meer
noodzakelijk zijn, of andere eene wijziging noodig lifcb-

, ben. De Grondwet móet in eénjen'redelijken zin Ver-
staan worden : zij: heeft' die veraiuleringeii bedoeld ,
welke de drang dei- omstandigheden-,- nieltegenstaan-

,de uwe voorzorgen , gebiedt, en geenszinszulke, waar-
van uwe /Juvoorzlgligheid all«en de oorzaak zoude,
zijn.
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v Sedert vijf jaren dat men ons Budgets voorstelt,
heeft de onbestendige wijze waarop het Ministerie
goed vindt de voordraglen in te riglen, het ons tot
eene wet gemaakt om wel op onze hoede te ziju. Ik
verzoek den heer Directenr wel op te letten , en. hij
zal zich misschien -wel herinneren waarom, dat ik hier
van het Ministerie spreke, en niet van den Koning,
aan wieu niemand van ons eenig deel zal toeschrij-
ven in de kleine kunstgrepen, welke ik thans aan
uwe geheugen zal brengen.
. »In de eerste twee jarenwerden de uitgaven en de ont-
vangsten in twee afzonderlijke wetten voorgesteld,
en dit was ook regelmatig. Men kan dus zeer wel
zijne goedkeuring aau eeue der twee wetten geven.
en nogtans overtuigd zijn dat de andere gewijzigd
moest worden. Het was derhalve strijdig met. het
belang van den Staat, dezelve zoodanig in een te
weven dat de verwerping vau beide het noodzakelijk
gevolg moest zijn van de afkeuring van slechts eeue.

',) In het derde jaar volgde men denzelfden loop ten
.aanzien van de afscheiding der .vel welke den ont-
vangst bepaalde, van die waarbij de middelen gere-
geld waren. Dau men voegde bij deze een hoofddoel
opzigtelijk de schuldeischers van den Staat, waarvan
de steeds voortdurende bepalingen niet cle geringste
betrekking hadd> u noch met het eene noch met het
andere gedeelte vau net jaarlijksch Budget. Men wil-
de ons in de alternative noodzakelijkheid standplaat-
sen om of hel Budget van uitgaven ie weigeren, óf,
dooi- hetzelve aan te nemen , eenen maatregel te billijken
welke men w-el voorzag dat uwe regtvaardigheid u
niet zoude toegelaten hebben goed te keuren indien
dezelve u afzonderlijk aangeboden ware.

{Hel vervolg in een ander Nommer.)
's liage , 29 December 1819.

De zitting van.de Kamer dér Gedeputeerden van Frank-
T'jk, van den 24 December is even zoo belangrijk geweest
.a's de vergadering van de tweede Kamer der Slaten-Ge-
neraai van ons Koningrijk, op denzelfden dag gehou-
den, doch met eenen. velschilIe uden uilslag. Bij ons
heeft de oppositie-partij gezegevierd ; in Frankrijk
hebben de Ministers de overwinning behaald. De
door hen voorgedragen wet om provisioneel te heffen
ses twaalfde geduellen vau de ihans bestaande belas-
tingen, is, na de hevigste discussien .aangenomen
geworden, met eeue ipcerderheid van 137 tegen 79
s emmen. Zie hier hoe een fransch Dagblad zich over
ïi-t verhandelde in die zitting uitdrukt :« De oorlog
is door het Ministerie aan oiize instellingen ver-
klaard; de Natie wordt in staat vau beschuldiging
g-steld, en de kiezers voor. oproerniakers uitgekrelen.
Doch men zal zien,. of zes Ministers het gallen win-
nen vau 26 millioenen Franschen; of eene Grondwet,
duizend malen bezworen, het zal winnen van de
kunstgrepen eener factie, die door hare eigen bond-
geiiooi.en wordt veracht,, ler zelfder tijd dat deze
aau haar hulp verleeuen; eindelijk, of het vertegen-
woordigend Gouvernement zal zegepralen op een stel-
es el , welks bovennatuurkunde tot een dekmantel dient
voor de slavernij, dje zich met alle de kenleekenen der
Keizerlijke policie 'vertoont."

FR ANS CHE TAALKUNDE.
Het is in der daad opmerkelijk, dat de stukken wel-

ke van wege het Gouvernement ler kennis .van de
Staten-Generaal en van het publiek worden gebragt ,
doorgaans zoo vol zijn van fouten tegen het fransch,
eene taal welke echter te gelijk met de hollandsche ,
in de wetgevende vergadering gebezigd wordt. Wij
hebben te voren reeds aangetoond hoe gebrekkig de
fransche text van de ontwerpen van bet nieuwe
"Wetboek was. De heer Dotrenge , hoezeer geen Hol-
lander , heeft zelfs verscheiden onnaauwkeurigheden
in de fransche vertaling van het voorstel opgemerkt-
lietwelk hij in de zitting van de Tweede Kamer der
Staten-Geiferaal van den eersten December, heeft
voorgedragen. In eene volgende vergadering dier Ka-
mer , hebben de heeren Liefmans en Gendebien , bei-
den ook Zuid-Nederlanders , zich uitgelaten tegen de
gebreken der fransche vertaling van de Wet , waar-
bij het Hoog-Geregtshof van Financien en Zeezaken
wordt afgeschaft. In die zelfde zitting, is onze aan-
dacht ook nog gevallen op eene zinsnede van de
fransche notulen der vergadering, door den Griffier
Jonkheer Ij. de Geer, opgesteld, een man die gestu-
deerd en gereisd heeft, en van wiens smaak en kun-

de men geene uitdrukking kon verwachten , die ver-
scheiden Gedeputeerden van de'Zuidelijke provincie,
niet minder dan ons , heeft gehinderd. Wij zullen de
vrijheid nemen den heer Griffier onze aanmerking ler
overweging aan te bieden , ten einde hij dezelve goed-
keurende , zich in het vervolg van het gebruik vui
dergelijke onwelluidende woorden zoude kannen ont-
houden. Wij doen zulks te meer, daar de heer Grif-
fier zich van die uitdrukking in de zitting van den
28 December, op nieuw, heeft bediend; zoo dat
men mag veronderstellen dat hij gerust gelooft zeer'
goed fransch te schrijven , wanneer hij zegt , (en dit
zijn de woorden welke wij bedoelen) . Un message du
Roi de ce jour de La Haye, fntusscheu wordt deze
dubbelzinnige uitdrukking in de fransche taal vol-
strekt niet geduld. Daar de notulen van de verga-
dering der Tweede Kamer niet gedrukt, maar slechts
gelezen worden, luidde het, in het lezen, als of on-
ze geëerbiedigde Koning slechts Koning van eenen
zekeren dag was: Roi de.ce jour. De drie genitiven
of tweede naamvallen die hier op elkander voloen:
du Roi de ce jour de la Haye , ontsieren, daarenbo-
ven, de zinsnede, teu eeneinale , en mogen niet alzoo
opeengestapeld worden. Zoo de notulen der verga-
dering gedrukt werden, zoude mende dubbelzinnigheid
door de punctuatie wel eenigzins kunnen doen ver-
dwijnen; doch het blijft niet te min waar, dat de
uitdrukking zondigt legen denaard del- lYuiisclie laai
en dat men zoude moeten schrijven : un message du
Roi , adresse à la chambre sous la date du . . . D '■-cembre , de la Haye. Wij zul leu. er op letten of de
hoogheid van een adeüjken Jonker onze burgerlijke
aanmerking heeft kunnen dulden, en of zijne ei««een-
liefde hem toelaat, zich dezelve ten nutte te maken.

Een onzer correspondenten meldt ons het volgende;
v Het is te betreuren dat ïh de belangrijke zitting

van 24—25 December, niet is .->- geweest
de zoo uitstekende Afgevaardigde Deze V, -présentant onzer Provincie, had gewis een ni ekelijk
overwigt gehad. Doch hoewel hij door ligchaamlijke
lasten gedrukt, zich had moeten getroosten iti de so-
ciëteit. . . . .alhier Whist te spelen , zijn hart en geesthebben de'hooge Vergadering , gedurende die-belang-
rijke discussien, niet verlaten.' Teu bewijze hiervandient, dat hij, niettegenstaande eene grondige théori»
en langdurige gelukkige praktijk van hèt edele fV/iist-«Speï, in den loop van dien merkwaardigen avond36 ficties heeft verloren."

(NB. De Redacteur van dit Dagblad Laat de namen
van de Staden van den Afgevaardigde liefst weg, inhoop dat het nu de laatste maal zal zijn dal de Heer
het edele IVhist-Sp.l boven zijne pligten zal stellen.
Wij willen de bekeering des zondaars, door meedoo-
geudheid, bevorderen).

oADdvedeidiei).
Bij de Wed. G. A. Dikderichs en Zoos, te Amster-dam,, is gedrukt en thans Verkrijgbaar-
i." GE.SLAGHTKUNDIG JaARRpEKJEvoor 1820met geschiedkundige, statistieke en andere bijvoet telen 'benevens zeven uitslaande Tafelen; jirijs/a ; - fBreed-voeriger aangekondigd in ons 20. nommer).a» MAGAZIJN 'VOOR DE NIEUWSTE OvT-DEKKINGEN UIT DE VOOR-WERELD; een onbe-paald Tijdschrift in gezelschap van ondersckeidenaGeleerden, uitgegeven door J. G. .1. Ballenstï.ot ■ eer-ste stuk, met eene afbeelding van den Maamiit; '."""ij

vertaald en vermeerderd, door D.« A. Mot.t,: prijs/ 23°. T. H. Friedrich, Vertellingen en Verdichtselenuit het Rijk van het wonderbaarlijke en bovennatuur-lijke; uit ftet Hoogduitsch: prijs ’ 1 : 10 stuiver.;.
<i.° Beknopte oude en nieuwe stijls Z.AK-ALMANAK-met de Israëlitische en Turksche Kalender., eene Ta-fel van ons Zon-stelsel en and-ere bijvoegselen; voorhet schrikkeljaar 1820; prijs 'f .0 : 6 stuivers.
5.° Katalogus hunner holland. "che, hoogéuitsche

fransche en engelsche LEES-BIBLJOTHEÊK . in 4aldeeiïngen. Deze zeer uitgebreide Lees-Bibliotheekbeval, thans 21,600 werken , of meer dan 50,000 boek-deelen; en wordt gedurig met de 'meest gezochft*werken van allen aard vermeerderd ; ten gerieve al-ler , zoowel binnen als buiten Amsterdam'wonendeLectunr-vrienden.

'sGravcnha ter ftcderland-chç drukkerij; Spui, Q ? ao m
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